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ВСТУП 

Основна мета вивчення української мови – формування грамотної 

особистості, яка уміє і знає шляхи, способи добору мовних засобів відповідно 

до ситуації спілкування. Водночас на уроках української мови потрібно 

зреалізовувати й виховну мету, тобто плекати національно свідомого, 

духовно багатого громадянина, який би пишався своєї етнічною 

приналежністю, знав традиції, звичаї рідного народу, з пошаною ставився до 

його (та й своїх) мовних скарбів. Безперечно, володіти мовою необхідно як в 

усній, так і в писемній формах. Визначником, показником якості знання 

особливостей писемної мови є правописні уміння й навички, з-поміж яких 

орфографічні викликають найбільше труднощів у молодших школярів.  

Теорії і практиці навчання орфографії приділяли увагу науковці-

методисти, зокрема, С. Чавдаров, В. Масальський, М. Бернацький, О. Біляєв, 

М. Вашуленко, Г. Козачук, І. Ющук, Л. Симоненкова, М. Бардаш, О. Караман 

та ін.; вчителі-практики В. Ващук, М. Ковальчук, В. Сидоренко та ін. 

У наукових працях вчених, учителів розв’язано чимало актуальних для 

методики навчання орфографії проблем, накреслено шляхи підвищення 

орфографічної грамотності школярів. Досліджено й описано правописні 

труднощі під час вивчення частин мови, звернуто увагу на вплив діалектного 

оточення в процесі засвоєння учнями орфограм морфологічного характеру. 

Висвітлено технологію роботи над орфографічними помилками, засоби 

попередження їх у писемних висловлюванням школярів. Досліджено роль 

фонетики й орфоепії у процесі вироблення орфографічних навичок, 

проаналізовано діяльність учителя й учнів під час формування правописних 

умінь на фонетико-орфоепічній основі. 

Однак недослідженим залишається питання формування орфографічної 

компетентності засобами інноваційних технологій. 
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Зауважимо, що значне місце серед завдань початкового етапу навчання 

займає проблема – як закласти основи грамотного письма молодших 

школярів під час вивчення української мови. Як записано в Програмі 

середньої загальноосвітньої школи для 1–4 класів, початковий курс 

української мови повинен: забезпечувати практичне засвоєння учнями 

найголовніших орфоепічних, орфографічних та пунктуаційних правил 

української літературної мови; збагачувати словниковий запас й 

удосконалювати граматичний лад усного і писемного мовлення школярів; 

удосконалювати в учнів каліграфічні навички, прищеплювати їм культуру 

оформлення письмових робіт; відпрацьовувати загальнонавчальні уміння й 

навички, передбачені програмами (користуватися підручником, словниками, 

довідковою літературою). 

З огляду на сказане, актуальність теми дослідження зумовлена, по-

перше, соціальною значущістю оволодіння мовою як засобом спілкування і 

пізнання, по-друге, невисоким рівнем орфографічної грамотності учнів 

початкової школи, недостатністю дослідження проблеми в теоретичному і 

практичному аспектах. 

Мета роботи полягає в тому, щоб теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити методику формування орфографічної 

грамотності в учнів початкової школи засобами інноваційних технологій. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати психолого-педагогічний і методичний аспекти 

формування орфографічних умінь і навичок в молодших школярів. 

2. Визначити рівень сформованості орфографічних умінь і навичок в 

учнів 4 класів. 

3. Виявити труднощі в роботі вчителів початкової школи, 

проаналізувати їх причини. 
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4. Розробити систему вправ репродуктивно-творчого характеру, 

спрямовану на формування вмінь і навичок грамотного письма в учнів 

закладів загальної середньої освіти. 

Об’єкт дослідження – методика навчання української мови учнів 

молодшого шкільного віку, застосовуючи інноваційні засоби.  

Предмет дослідження – шляхи досягнення орфографічної 

грамотності в  учнів початкових класів засобами інноваційних технологій. 

Гіпотеза дослідження: процес розвитку орфографічних умінь і 

навичок в молодших школярів буде ефективним, якщо на уроках української 

мови поетапно впроваджувати систему вправ репродуктивно-творчого та 

дослідного характеру, які нестимуть свідомий характер і спиратимуться на 

простіші навички і вміння (робити фонетичний аналіз, встановлювати його 

морфемний склад, аналізувати орфограму).  

Методи дослідження: теоретичні (системний аналіз літератури з 

проблеми дослідження, теоретичне моделювання); емпіричні (педагогічний 

експеримент (констатувальний і формувальний), методи математичної 

обробки його результатів. 

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у визначенні 

особливостей формування орфографічних навичок під час вивчення 

української мови у початкових класах; у впливі цього процесу на учнів – 

їхню культуру письма. 

Практичне значення  роботи. Методичні рекомендації з проблеми 

покращення орфографічної грамотності молодших школярів можуть бути 

використані студентами педагогічних факультетів та вчителями початкових  

класів як у науковій, так і в навчально-виховній роботі.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в роботі 

розроблена система завдань репродуктивного, репродуктивно-творчого та 

дослідницького характеру, які спрямовані на досягнення орфографічної 

грамотності учнів та підвищення їхньої культури письма. 
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Дослідження проводилось поетапно. На першому етапі було 

здійснено аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури з 

проблеми формування орфографічних вмінь і навичок молодших школярів, 

сконкретизовано мету, предмет і завдання дослідження, сформульовано 

робочу гіпотезу. На другому етапі провели констатувальний 

експеримент, розробили експериментальну методику, спрямовану на 

формування грамотного письма в учнів початкової школи. На третьому 

етапі апробували програму формувального експерименту, визначили зміст 

педагогічної технології, виявили умови і шляхи реалізації експериментальної 

методики в навчально-виховному процесі початкової школи. На четвертому 

етапі було здійснено аналіз та узагальнення одержаних результатів, 

впроваджено в практику методичні рекомендації, сформовано висновки. 

Основні положення і результати представлено на науково-практичному 

семінарі «Перспективи розвитку дошкільної та початкової освіти» із 

доповіддю «Інтерактивні технології навчання як засіб формування 

орфографічної компетентності» (23 лютого 2018 р., Кам’янець-Подільський); 

І регіональній науково-практичній конференції «Роль і місце мистецької 

педагогіки у формуванні сучасної особистості» із доповіддю «Формування 

орфографічної компетентності молодших школярів у процесі розвитку 

писемного мовлення» (23-24 березня 2018 р., Кам’янець-Подільський); 

ІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та іноземні 

мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання» із доповіддю «Інтерактивні технології як засіб формування 

орфографічної компетентності учнів початкової школи» (28 березня 2018 р., 

Кам’янець-Подільський); звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів за підсумками НДР у 2017-2018 навчальному році із доповіддю 

«Мовознавчо-методичні тенденції формування орфографічної 

компетентності молодших школярів» (10-11 квітня 2018 р., Кам’янець-

Подільський); ІV міжнародна науково-практичній конференції «Актуальні 
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проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю «Ігрові 

технології як засіб формування орфографічної компетентності молодших 

школярів» (17-18 квітня 2018 р., Кам’янець-Подільський); всеукраїнській 

науково-практичній онлайн-конференції з міжнародною участю «Нові 

стратегії розвитку початкової освіти в умовах Євроінтеграції» із доповіддю 

«Формування орфографічної компетентності учнів початкової школи 

засобами ігрових технологій навчання» (16 травня 2018 р., Івано-

Франківськ); всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

«Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» із 

доповіддю «Інтерактивні технології навчання як засіб формування 

орфографічної компетентності учнів початкової школи» (25 жовтня 2018 р., 

Кам’янець-Подільський)  та обговорено на засіданнях кафедри теорії та 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (2017-2018 рр.). 

Публікації. Опубліковано одну статтю «Використання інтерактивних 

технологій у процесі вивчення граматичних категорій дієслова» у збірнику 

наукових праць студентів і магістрів педагогічного факультету Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(Нечипорук К.В. Технології вивчення сполучення дієслова в початковій 

школі / К.В. Нечипорук // Збірник наукових праць студентів і магістрів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка [відпов.секр. Н.В. Бахмат]. – Вип. ХІV. – 

Київ : Міленіум, 2018. – С.159-161). 

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, загальних 

висновків, списку використаної літератури, що налічує 123 позицій та 

додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Оволодіння оновами орфографічної компетентності передбачає 

володіння знаннями про те, що таке орфографічні норми, правила, вміння 

визначати орфограми в словах, а також знати принципи, на яких ґрунтується 

українська орфографія: фонетичного, морфологічного, історико-

традиційного та ідеографічного (смислового). Суть фонетичного принципу 

полягає у тому, що слова пишуть так, як вимовляють. Морфологічний 

принцип правопису вимагає однакового позначення на письмі значущих 

частин слова (морфем) незалежно від їх реального звучання. Історико-

традиційний принцип орфографії полягає в тому, що зберігаються такі 

написання, які в сучасній мові втратили свою вмотивованість, тобто слова 

пишуться так, як вони писались колись. Ідеографічний (диференційний, або 

смисловий) принцип орфографії визначає написання подібних слів, що мають 

смислові відмінності. 

У формуванні орфографічних умінь і навичок важливе значення 

мають практичні вправи, виконання яких у шкільній практиці 

розпочинається одразу після пояснення правил правопису. Мета етапу вправ 

– застосувати одержані знання в практичній діяльності учнів. Кінцевий 

результат – формування орфографічних навичок. 

Орфографічна діяльність учнів повинна бути організована відповідно 

до того рівня засвоєння правила, на якому в певний момент знаходиться 

учень, і тих особливостей, які відрізняють одне орфографічне правило від 

іншого. Відповідно до цього в методиці загальноприйнятою є така 

послідовність вправ: 

1) вправи, які готують повідомлення правила (підготовчі вправи); 

2) вправи розпізнавального етапу; 

3) вправи на часткове застосування правила; 

4) вправи на повне застосування правила. 
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Для засвоєння орфографії використовуються різноманітні види вправ, 

які можна об’єднати в такі групи: 1) списування, 2) диктанти, 

3) орфографічний розбір, 4) робота з орфографічним словником, 5) довільне 

письмо – добирання слів з орфограмами, 6) вправи з розвитку мовлення 

(перекази, твори), які містять і орфографічні завдання. 

Успішність у формуванні правописних умінь і навичок залежить від 

того, як організовується і проводиться робота над попередженням і 

виправленням орфографічних помилок. Аналіз помилок і постійна робота 

щодо їх усунення – запорука підвищення грамотності учнів.  

У науково-методичній літературі помилки учнів класифікують за 

такими критеріями: 

1. Розділ орфографічної системи. 

2. Причини допущеної помилки. 

3. Принцип орфографії, який порушено. 

4. Частотність помилки. 

5. Характер помилки (груба-негруба). 

Проте, працюючи над помилками, треба пам’ятати, щоб усунути 

помилку, необхідно ліквідувати причини, що її породжують. Тому під час 

навчанні орфографічно правильного письма потрібно дотримуватися низки 

умов, що є основоположними для формування орфографічної навички: 

розвиток усного мовлення, свідомість, розвиток уваги, активність у засвоєнні 

знань, самостійність, уміння розпізнавати орфограму, система вправ, 

повторення вивченого, контроль і перевірка рівня сформованості 

орфографічної навички. 

Окрім цього, доцільно використовувати й такі форми роботи, як 

засвоєння списку слів, вимову і написання яких школярі мають запам’ятати.  

Успіх у лексико-орфографічній роботі у вивченні словникових слів 

забезпечується дотриманням низки умов, серед яких найважливішими є такі: 
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1. Чітке планування роботи: розподіл вивчення словникових слів у 

часі, передбачення системного їх повторення. 

2. Опора на вивчені граматичні теми і набуті учнями орфографічні 

уміння з метою забезпечення свідомого ставлення до необхідності 

обов’язкового запам’ятовування графічного образу словникових слів. 

3. Використання різноманітних тренувальних вправ, спрямованих на 

залучення максимальної кількості аналізаторів, необхідних для 

запам’ятовування з метою підвищення в учнів інтересу до вивчення 

словникових слів. 

4. Стимулювання дітей до використання словника під час виконання 

тренувальних вправ. 

5. Здійснення вчителем систематичного контролю і залучення до 

самоконтролю учнів під час засвоєння цього матеріалу. 

Визначальною є диференційована робота, основне призначення якої 

полягає у тому, щоб сформувати основи грамотності в кожного учня; 

допомогти запам’ятати ключові принципи орфографії; вчити пояснювати хід 

своїх міркувань, обґрунтовувати правильність своєї відповіді; спонукати до 

збагачення та активізації словникового запасу; практично засвоювати 

орфографічні та орфоепічні правила. 

Однак, як виявило експериментальне дослідження найбільш 

ефективним засобом формування орфографічної компетентності є 

використання інтерактивних технологій на уроках української мови. За 

умови їх впровадження навчальний процес відбувається на засадах за 

постійної взаємодії усіх учнів, навчання у співпраці, яке сприяє виробленню 

атмосфери співробітництва, взаємодії. Найбільш ефективними для 

формування орфографічної грамотності є такі технології інтерактивного 

навчання: 

1. Технології кооперативного навчання: 

2. Технології колективно-групового навчання: 
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3. Технології опрацювання дискусійних питань. 

Інтерактивне навчання є спеціальною формою організації 

пізнавальної діяльності учнів, яка має на меті створення комфортних умов 

навчання, за яких учень відчуває власну інтелектуальну спроможність. Суть 

інтерактивного навчання полягає в організації навчального процесу за умови 

постійної, активної взаємодії всіх учнів.  

Інтерактивні методи сприяють засвоєнню учнями основних способів 

самостійної пізнавальної діяльності: знання та вміння планування, 

аналізувати; формуванню вмінь самостійно шукати, відбирати необхідну 

інформацію, зберігати та транслювати її; оволодінню способами взаємодії з 

іншими, навичками роботи в групі, взаємодопомоги, розвитку 

організаторських здібностей; становленню позитивної самооцінки; 

виробленню установок духовного та інтелектуального саморозвитку, 

усвідомленого й відповідального прийняття рішень; розвитку здатності до 

емоційної саморегуляції та самопідтримки в проблемних ситуаціях. У 

процесі експериментального дослідження інтерактивне навчання 

відображало постійне спілкування вчителя з учнями, учнів з учнями.  
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